

Народное слово

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

5 ИЮЛЯ ПЯТНИЦА № 132 (1393) 1996 год В розницу — свободная цена



ВОЗВРАЩАЙТЕСЬ С ПОБЕДОЙ!

Остались считанные дни до начала XXVI летних Олимпийских игр в городе Атланте (США). Президент Узбекистана Ислам Каримов 4 июля принял членов спортивной делегации нашей страны, отправляющихся на этот престижный спортивный форум.

Олимпийские игры — ответственные международные соревнования, сказал Президент, обращаясь к тренерам и спортсменам. На них вы будете отстаивать честь Узбекистана, и весь народ нашей страны, возлага на вас большую надежду и веру, будет переживать и «болеть» за вас.

Только тогда, когда нация, народ бережно относится к своим потомкам, к грядущему поколению, только такой народ, такое государство может мечтать о великом будущем. Ибо расцвет каждой нации, ее место в общечеловеческой истории, авторитет и слава непосредственно зависят от интеллектуального и физического совершенства своих сынов и дочерей. Поэтому в вашем лице мы видим гордость всей нации и страны, ее великое будущее, подчеркнул Президент.

Сегодня я встречаюсь с вами не только как Президент, но и как представитель старшего поколения нашего народа, имеющего богатые традиции, историю, неисчерпаемую духовную силу, поколения, на долю которого выпали сложные жизненные испытания. Сегодня внимание нашего народа по праву приковано к вам, наши дорогие дети.

Ваша поездка в Атлант, участие в Олимпийских играх, уже само по себе значительное событие. Одно это придает каждому узбекистанцу чувство гордости и воодушевления. Вы будете выступать и представлять на таких соревнованиях молодое независимое государство. Вы вступите в борьбу с сильнейшими спортсменами мира. Когда вы в жарких поединках со знаменитыми спортсменами будете демонстрировать свое мастерство и способности на спортивных площадках, мне бы хотелось, чтобы вы не забывали, какой щедрый народ вы представляете, честь какой страны отстаиваете. Вы должны помнить, что когда вы будете участвовать в упорной спортивной борьбе, то все мы, каждый гражданин нашей дорогой Родины, мысленно будет с вами. И пусть сама наша священная земля, добрый дух наших паванов, легендарных богатырей, наших великих предков будут вам поддержкой и опорой, будут придавать вам силу и волю к победе, мужество и энергию. Нет силы более могущественной, чем любовь Родины и народа, сказал Президент.

И если в далекой Америке в честь ваших побед будут поднимать Государственный флаг и звучать гимн Узбекистана, знайте — все нас будет переполнять чувство гордости и радости. И возрадуется дух наших предков.

Экспресс-интервью

В ИНТЕРЕСАХ КАЖДОГО ИЗ НАС

Р. САЛИЕВА, экономист.
Известно, что в системе денежного обращения (а деньги — многие экономисты обрывают на этом) кроются экономические проблемы. Когда же «проблемы» по тем или иным причинам возникают, и пути закупориваются, экономисты испытывают дискомфорт. Государство в таких случаях обычно производит дополнительную эмиссию (выпуск в обращение) денег, что зачастую порождает рост цен, инфляцию, инфляционные процессы, что отрицательно в первую очередь на жизненном уровне народа.

Своим постановлением от 2 июля нынешнего года «О мерах по сокращению эмиссии наличных денежных средств» правительство Узбекистана наметило ориентиры денежно-кредитной политики на второе полугодие. И самой важной, на мой взгляд, позицией здесь является повышение ответственности руководителей и должностных лиц за выполнение прогноза снижения уровня эмиссии. Ответственность эти выражается в митеральной форме. За своевременное выполнение и переполнение прогноза уровня эмиссии в своем регионе они будут получать прибавку к должностному окладу, в случае же невыполнения — платить штрафы из своих зарплаток.

И. КОГАЙ, работник сферы бытового обслуживания.
Постановление Кабинета Министров «О мерах по сокращению эмиссии наличных денежных средств» мы воспринимаем как одно из звеньев в цепи принимаемых правительством последовательных мер,

ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ — ОСНОВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ

Проведена индексация денежных средств во вкладах и взносах по государственному страхованию, началась их выдача населению

Пожалуй, не найдется такого человека, который хотя бы раз в жизни не имел дела со сберегательным банком. Одни кладут накопленные ими доходы в банк на определенный срок, другие — с добрыми надеждами на исполнение их желаний умножают свои накопления, положив их на сберкнижку на длительный срок...

Словом, в этом заинтересовано и государство, и граждане, положившие в сбербанк свои деньги.

В течение последних пяти лет в нашей общественной жизни произошли грандиозные преобразования. Как граждане независимого государства мы обрели свободу, сделали шаг в рыночную экономику, которая требует совершенно нового образа мышления. Но жизнь далеко не всегда бывает ровной и гладкой. До той поры, пока не была введена в обращение наша национальная валюта, ценность рубля резко падала, галопировали цены. Все это, естественно, способствовало росту инфляции и повлияло на обесценивание денежных средств, вложенных населением в сберегательные банки. Денежные средства, хранящиеся в них, страховые взносы населения потеряли свою первоначальную ценность. Не секрет, что это оказало известное воздействие на настроение людей.

Однако избранный народом первый Президент Узбекистана с первых же дней независимости возвел вопрос социальной жизни населения в ранг основного направления государственной политики. По мере стабилизации экономики страны эта человеколюбивая политика еще более усиливается, все более конкретно воплощается в жизнь. Ярким свидетельством ее гуманности является Указ Президента Республики Узбекистан «Об индексации денежных средств населения во вкладах и по государственному страхованию». Благодаря этому указу снова обрели свою ценность средства миллионов граждан, вложивших деньги в сбербанк до 1 января 1992 года.

Особо следует отметить, что начиная с первого дня независимости наше правительство своевременно и последовательно осуществляет каждое мероприятие, направленное на улучшение социальной защиты, твердо выполняя все обещания перед народом.

То, что с 1 июля гражданам начали возвращать индексированные денежные средства, также является ярким проявлением этой человеколюбивой политики.

О ходе реализации указа Президента Узбекистана, его историческом значении корреспондент беседует с председателем Народного банка Республики Узбекистан **Нуритдином МУХИТДИНОВЫМ** и исполняющим обязанности начальника Главного управления государственного страхования Узбекистана **Семеном ВАЛЬДМАНОМ**.

ровенно говоря, на нас была возложена большая ответственность — провести на высоком уровне это мероприятие, имеющее огромное значение и в экономическом, и в политическом смысле. В целях четкой организации работы по индексации денежных средств населения по вкладам и проведению выплат была создана республиканская комиссия, а на местах областные, городские и районные комиссии.

Среди населения велась широкая и регулярная разъяснительная работа. При этом использовались возможности всех средств массовой информации, проводились встречи в организациях, махаллах. Комиссии своевременно рассматривали проблемы, возникающие в ходе открытия счетов «Индексация», и оперативно принимали необходимые решения. В целях создания всех условий для вкладчиков в отделения Народного банка было продлено рабочее время, организованы дополнительные рабочие места. Наши банки приняли клиентов и в выходные дни.

подготовительном этапе этого мероприятия все сберкнижки со вкладами, внесенными до 1 января 1992 года и действовавшие по состоянию на 1 января 1996 года, были включены в списки. На имя их владельцев были открыты специальные счета «Индексация» и новые сберкнижки. Гражданам, которые приходили с уведомлениями органов Госстраха, также открывались новые книжки.

Здесь мне хотелось бы обратить внимание читателей на то, что сумма, зафиксированная в старых сберкнижках, увеличилась в 4000 раз и вошла в новые сберкнижки. При этом учитывалось также резкое падение курса рубля. Для сравнения можно привести такой пример: представьте себе настроение вкладчика, у которого его тысяча рублей превратилась в один сум, а теперь его радость, когда он получил сберкнижку, увидев в ней цифру «4000 сумов!» Так представили же себе радость и благодарные миллионы граждан, которые получили новые сберкнижки!

С. ВАЛЬДМАН: — 425 тысяч страхователей республики получили в органах Госстраха уведомления об индексации взносов по договорам, на основании которых им при обращении в учреждения Народного банка открывались счета и выдавались новые сберкнижки.

Н. МУХИТДИНОВ: — Всего по республике было открыто индексационных счетов на общую сумму 35 млрд. сумов! Эта цифра говорит о возрастающей экономической мощи нашей Родины, ее способности развиваться, осуществлять великие экономические программы, прочно стоя на ногах!

КОРРЕСПОНДЕНТ: — Из нашей беседы видно, что 1 июля 1996 года станет незабываемой датой на пути укрепления независимости нашей страны.

Н. МУХИТДИНОВ: — Именно так! Граждане, имеющие сберкнижки со счетом «Индексация», имеют право с 1 июля в любое время и в установленном порядке получать положенные им деньги. В течение первых трех дней в республике без всяких проблем в организованном порядке более 180 тысяч владельцев сберегательных книжек получили 255 млн. сумов. Выплаты по индексированным вкладам и взносам будут осуществляться на высоком организационном уровне. Здесь нет причин для сомнений и возникновения каких-либо слухов. Денежные средства достаются, все отделения Народного банка обеспечены ими в нужных объемах.

Таким образом, столь грандиозное историческое решение, принятое в конце прошлого года по личной инициативе Президента И. Каримова и по его указу, уже через полгода превратилось в жизнь. Нет сомнения, что в обществе, где народ и государство, народ и Президент единомысленны, такие благие и радостные события будут происходить постоянно!

Беседу вел **Х. ДУСТМУХАМЕДОВ (УзА).**

Н. МУХИТДИНОВ: — В Узбекистане под руководством Президента Ислама Каримова, была выработана программа построения правового демократического государства, способного всесторонне удовлетворить растущие материальные и духовные потребности граждан. Программа основана на требованиях рыночной экономики, особое значение в ней придается социальной защите населения. Говоря об этом, нельзя не подчеркнуть историческую значимость Указа Президента «Об индексации денежных средств населения во вкладах и по государственному страхованию» от 20 декабря 1995 года. На основе этого указа Кабинет Министров принял специальное постановление. Указ и постановление не оставили без внимания ни одного престарелого или молодого гражданина, проживающего в нашей стране.

В те дни, когда были обнародованы эти документы, у всех на устах была фраза: «Государство возвращает нам сбережения и страховки!»

Это ведь не просто слова! В их основе — вера граждан в государство, твердость убеждений. Указ Президента коснулся не только 5 миллионов вкладчиков, он охватил и членов их семей, а значит, стал историческим документом, свидетельствующим о том, что осуществляется справедливая и гуманная политика, направленная на повышение жизненного уровня всего населения нашей республики.

С. ВАЛЬДМАН: — Во-первых, этот указ стал практическим проявлением политики государства, направленной на социальную защиту наших граждан. Во-вторых, такая политика укрепляет доверие людей, они более уверенно помещают свои сбережения в банки, покупают ценные бумаги, заключают договоры страхования.

КОРРЕСПОНДЕНТ: — Как только были опубликованы указ и постановление, у людей под-



НА СНИМКАХ: отделение № 3627 Народного банка Республики Узбекистан Шайхантаурского района имеет 17 филиалов, за день оно обслуживает 800-900 вкладчиков; у Мунуры и Комилджона Нурмоновых родился ребенок. И поэтому индексация для этой семьи — большая радость.



ФОТО С.ЗУБАРОВА (Фотохроника УзА).

нялось настроение. Они испытывают чувство благодарности. Вместе с тем среди них встречаются и такие, кто не сразу поверил, что им вернут сбережения и страховки.

Н. МУХИТДИНОВ: — Для прояснения любого государства прежде всего необходимы вера граждан и руководство страны — в правительстве. Без этого замедлится развитие общества. Как неоднократно отмечал наш Президент, народ может не терпеть дефицит или недостаток чего-то, но он не может смириться с несправедливостью. Отвечая на наш вопрос, хочу сказать, что такие люди действительно были и можно понять их настроение.

Так, в бытность Советского Союза была ограничена возможность самостоятельного осуществления мероприятий даже незначительного масштаба. При том старые вклады населения, даже при их гиперинфляции, не индексировались. Такое решение, которое было реализовано в нашей стране по защите интересов населения, не приняло ни одно другое государство СНГ. Отдельные вы-

рабатанные или мероприятия и принятые решения по этому вопросу остались на бумаге.

В Узбекистане было принято глубоко продуманное руководство республикой постановление, которое реально, а не формально отвечает интересам населения, действительно осуществляет его социальную защиту.

Такая мера среди стран СНГ впервые была осуществлена в Узбекистане, вставшем на путь независимости! Это было достигнуто благодаря выработанной программе развития, которую определили мы сами, наличием собственной политики, собственного законодательства и собственного пути. Возвращение денежных вкладов и страховых взносов их владельцам явилось прямым следствием приобретения республикой независимости.

КОРРЕСПОНДЕНТ: — Естественно, что задан, намеченные в указе и постановлении, требования осуществления большой организационной работы. Какая подготовка была проведена в этом отношении?

Н. МУХИТДИНОВ: — От-

во время этой работы в Кабинете Министров республики, Министерстве финансов, Центральном банке, Народном банке были установлены телефоны для ответа на вопросы граждан. Такой же опыт использовали во всех областях и районах.

С. ВАЛЬДМАН: — На выполнение этого мероприятия были мобилированы все и в учреждениях государственного страхования. В частности, на местах были организованы разъяснительная работа. В выходные дни и во внеурочное время в страховых организациях работали постоянные штабы, которые давали консультативный персонал. Были проинформированы все виды договоров страхования, которые необходимо было индексировать.

Также была подчистина сумма индексации по взносам, оплаченным согласно страховым договорам и зафиксированным в лицевых счетах до 1 января 1992 года. До 10 апреля все реестры договоров, подлежащих индексации, были сланы в отделение Народного банка.

Н. МУХИТДИНОВ: — На

возвращают деньги, которые они уже не могли получить вклад. И это все благодаря независимости нашей страны, указу Президента от 20 декабря 1995 года.

В эти дни тысячи миллионов наших соотечественников, видя достижения независимости и реальной жизни, выражают признательность руководству страны за очередную заботу о народе.

Ташкентский район.

Х. ОМОНТУРДЫЕВ, пенсионер:
— Пять лет назад я положил на сберкнижку 31.168 рублей. Это была пара, когда Советский Союз развалился, а наша страна только обрела независимость. По правде говоря, и уже потерял надежду на то, что получу назад свои деньги. И вот наше правительство сделало доброе дело, которое несело радость и веру в завтрашний день в сердца миллионов таких, как я, граждан.

Хочется поблагодарить наше правительство, которое выкинул в трудности своего народа.

Бескабай.

В. КОГАЙ, студент:
— Сейчас такое время, что если иметь на руках, скажем, 2000 сумов, то не можешь скрыть своей радости, как говорится, каждая копейка на счету. А тут людям

После индексации моего вклада в банке и денег по страхованию я получил по одному счету 1390 сумов, и по другому 500 сумов. Меня лично очень возмущала такая забота нашего правительства о народе. Мы, пенсионеры, хотим через газету выразить свою признательность нашему Президенту.

Бескабай.

С. ЧУКИН, пенсионер:
— В свое время руководство Советского Союза в отношении пренебрегло в бедном все сбережения граждан, накопленные ими с большим трудом. И при этом говорило о росте народного благосостояния. Но это были только слова. Лишь сейчас, когда наша страна стала независимой, мы чувствуем подлинную заботу о народе. Сегодня миллионы узбекистанцев не могут выразить своей радости от исполнения Государства, которое держит высоко свою марку, имеет светлое будущее.

Алмады.

1 сентября — пятая годовщина независимости Узбекистана

ТАШКЕНТСКАЯ ОБЛАСТЬ:

ПО ПУТИ УГЛУБЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕФОРМ

В преддверии пятой годовщины независимости Узбекистана наша газета знакомит читателей с жизнью областей республики. Первая публикация была посвящена Ташкенту. Наш сегодняшний рассказ — о столичной области. (См. 2-3 стр.).

МЫ БЛАГОДАРНЫ НАШЕМУ ПРЕЗИДЕНТУ

Х. ОМОНТУРДЫЕВ, пенсионер: — Пять лет назад я положил на сберкнижку 31.168 рублей. Это была пара, когда Советский Союз развалился, а наша страна только обрела независимость. По правде говоря, и уже потерял надежду на то, что получу назад свои деньги. И вот наше правительство сделало доброе дело, которое несело радость и веру в завтрашний день в сердца миллионов таких, как я, граждан.

Хочется поблагодарить наше правительство, которое выкинул в трудности своего народа.

Бескабай.

В. КОГАЙ, студент: — Сейчас такое время, что если иметь на руках, скажем, 2000 сумов, то не можешь скрыть своей радости, как говорится, каждая копейка на счету. А тут людям возвращают деньги, которые они уже не могли получить вклад. И это все благодаря независимости нашей страны, указу Президента от 20 декабря 1995 года.

В эти дни тысячи миллионов наших соотечественников, видя достижения независимости и реальной жизни, выражают признательность руководству страны за очередную заботу о народе.

Ташкентский район.

После индексации моего вклада в банке и денег по страхованию я получил по одному счету 1390 сумов, и по другому 500 сумов. Меня лично очень возмущала такая забота нашего правительства о народе. Мы, пенсионеры, хотим через газету выразить свою признательность нашему Президенту.

Бескабай.

С. ЧУКИН, пенсионер: — В свое время руководство Советского Союза в отношении пренебрегло в бедном все сбережения граждан, накопленные ими с большим трудом. И при этом говорило о росте народного благосостояния. Но это были только слова. Лишь сейчас, когда наша страна стала независимой, мы чувствуем подлинную заботу о народе. Сегодня миллионы узбекистанцев не могут выразить своей радости от исполнения Государства, которое держит высоко свою марку, имеет светлое будущее.

Алмады.

ПЯТЬ ЛЕТ НЕЗАВИСИМОСТИ. ТАШКЕНТСКАЯ ОБЛАСТЬ: ПО ПУТИ

Пятую годовщину независимости республики труженики Ташкентской области встречают с особым подъемом. Это на то векие основания. За эти годы экономические реформы дали ощутимый эффект во всех сферах народного хозяйства. Только в прошлом году в сельской местности открыто 280 малых предприятий, цехов, линий по выпуску товаров повседневного спроса, по переработке продукции полей и садов.

80 процентов государственных предприятий изменили форму собственности. Приспосаблился спад производства, увеличиваются объемы выпускаемой продукции. Наилучших результатов область добилась в выпуске стали, проката, угля, минеральных удобрений, сельскохозяйственных машин.

Реальной стала многоукладность экономики. Ныне в области действуют 10 тысяч пред-

приятий, в том числе более 3.700 частных, 4.370 малых, 1.260 деканских, 360 акционерных обществ. Сегодня более 80 совместных предприятий работают с иностранными инвестициями

пуска товаров повышенного спроса. И первые шаги в этом направлении уже сделаны. Недалеко от Алматы горно-металлургическом комбинате вступила в строй современная технологичес-

что в конечном итоге позволит расширить ассортимент выпускаемой продукции и довести ее до уровня международных стандартов. Полностью будет также решена экологическая проблема.

специальную программу развития инфраструктуры села. По этой программе до 2000 года будут построены школы на 14 тысяч учащихся, 50 сельских лечебных учреждений. Уже в нынешнем году будут построены и сданы в эксплуатацию пять сельских лечебных учреждений, шесть школ.

В программе развития сельской инфраструктуры важное место отводится обеспечению населения питьевой водой и природным газом. До 2000 года будут проложены 511 километров водопроводных труб, 1.700 километров магистралей «голубого топлива». В 1996 году за счет всех финансовых источников войдут в строй 530 километров газопроводов, 74 километра водопровода.

Ташкентская область стремительно развивается, здесь успешно осуществляются экономические реформы благодаря суверенитету республики.



НОВЫЙ РЫНОК «ОЙДИН»

У самого въезда в Алматы открылся новый рынок «Ойдин». При его сооружении использованы традиции восточной архитектуры

Находившийся рядом старый базар стал тесен, да и портит он вид главной магистрали города своими невзрачными прилавками, вечной толчеей. Теснота, отсутствие всяких удобств, антисанитария порядком наделили жителями.

Экономические реформы открыли широкую дорогу предпринимателям, фермерским и деканским хозяйствам. Происходящие перемены особенно заметны в Алматы, где быстро растет число частных магазинов, малых и совместных предприятий, акционерных обществ, людей, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью. А для них необходимы крупные торговые комплексы. И здесь следует подчеркнуть, что хокимият Алматы создает все условия желающим заняться предпринимательской деятельностью.

— Сдана лишь первая очередь «Ойдина», здесь сегодня могут разместиться около 400 торговых сельскохозяйственной продукции, продовольственными товарами, — говорит хоким Алматы Юрий Николаевич Беланов.

Обрамляют рынок 104 частных магазина, которые возвели на свои средства предприниматели. В целом за последние два месяца на базарах выполнены значительные работы, их цель — создать удобства и торговцам, и горожанам, пришедшим за покупками. Другая важная задача — насытить рынок товарами. Уже сейчас мы видим результаты конкуренции, когда цены на овощи, промышленные и продовольственные товары начинают снижаться.

Кроме «Ойдина», в Алматы есть крупный центральный рынок, который работает по субботам и воскресеньям. Здесь тоже

выполнены работы по благоустройству, возведены навесы, упорядочена торговля. Развернута промтоварная ярмарка, что позволило значительно расширить возможности для реализации товаров первой необходимости.

— На очереди реконструкция нашего филиала, — рассказывает председатель правления акционерного общества «Олмалик бозори» Чингулат Якубеков. — В ближайшее время сдадим вторую очередь рынка «Ойдин», где будут продаваться промтовары. Мы стремимся сделать все, чтобы удовлетворить запросы горожан, создать условия для тех, кто занимается предпринимательством. Ведь сюда везут дары полей и садов из Ахангаранского, Пескентского, Уртачирчикского рай-

нов перенены. В лучших традициях восточного зодчества возведены магазины, столбовые, благоустроены остановки пассажирского транспорта.

— Мы стремимся придать нашему городу неповторимый внешний вид, — говорит главный архитектор Алматы Убайдулла Каримов. — Обратите внимание на центральную магистраль. Здесь недавно был сооружен автовокзал, а теперь появился рынок. Возник целый архитектурный ансамбль, украсивший въезд в город.

Действительно, облик одного из крупных городов столицы области преобразился. И это вполне объяснимо — Алматы уверенно вступает в рыночную экономику.



НА СНИМКАХ: так выглядит новый рынок «Ойдин»; (слева направо) председатель правления акционерного общества «Олмалик бозори» Ч. Якубеков, главный архитектор города У. Каримов, начальник проектного бюро управления архитектуры Алматы З. Умаров и зам. председателя АО «Олмалик бозори» Ю. Сайдуллаев обсуждают вопросы строительства торгового комплекса.

ПРОГРЕСС ОЧЕВИДИН

Все более ощутимы преобразования во всех сферах жизни столичной области

Предприятия области успешно сотрудничают с фирмами 25 стран мира, наибольший объем приходится на США, Германию, Израиль, Китай, Турцию.

Однако экономический потенциал столичной области используется не полностью. Именно поэтому сегодня уделяется главное внимание внедрению современных технологий, увеличению числа перерабатывающих предприятий, наращиванию вы-

пуск линии по выпуску в год 1.200 тонн специальных проводов, а в ангарском акционерном обществе «Промкартонторг» стали действовать мощные по производству 10 тысяч тонн целлюлозы в год.

Без остановки производства ведется реконструкция на бекабадском акционерном производственном объединении «Узметкомбинат». В эти дни обновляется электростепляильный цех,

Осуществляется приватизация в сельском хозяйстве. 92 процента сельскохозяйственной продукции области производится в негосударственном секторе. Число деканских, фермерских хозяйств составляет свыше двух тысяч.

Изменение формы собственности позволяет с большей отдачей использовать земельные площади, увеличить производство животноводческой продукции.

Хокимият области разработал

Короткие вести

ПЕРВЫМИ В ОБЛАСТИ

Около семи тысяч килограммов коконов тутового шелкопряда сдали государству труженики колхоза «Узбекистан» Аккурганского района.

Тем самым декане перевыполнили задание при высоком качестве продукции. Успех пришел не случайно. В хозяйстве основательно подготовились к этому периоду, сыграла свою роль и хорошо продуманная система материальной заинтересованности.

РАСШИРЯЮТ СФЕРУ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Уютный ресторан «Феруза», продовольственный магазин открылись в парке культуры и отдыха имени Алишера Навои города Янгйуля.

Эти предприятия торговли принадлежат фирме «Тикляниш», которая вначале специализировалась на оказании строительных услуг. Благодаря полученным доходам появилась возможность расширить свою деятельность, и теперь предприниматели вкладывают свои средства в другие сферы обслуживания.

Сообщение в номер

ВЫСОКОЕ ПРИЗНАНИЕ

Чирчикский «Электрохимпром» удостоен международного приза «Золотой глобус»

Конечно же, присуждение столь престижного приза — весьма знаменательное событие в жизни коллектива. Это признание заслуг всех рабочих и служащих.

«Золотой глобус» учрежден организацией развития Востока и направлен на финансирование программ и проектов преобразований экономики восточных стран. Приз присужден за конкурентную и качественную продукцию, а также за участие в развитии экономики Узбекистана и интеграцию ее в мировую экономику.

Надо подчеркнуть, что продукция «Электрохимпрома» пользуется спросом в странах ближнего и дальнего зарубежья благодаря освоению современных технологий, постоянному совершенствованию производства.

На предприятии сумели перестроить свою работу с учетом требований мирового рынка. Именно на расширение числа таких предприятий направлены законодательные акты, принятые парламентом республики. Думается, важную роль сыграет в этом направлении и принятый на днях Указ Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по стимулированию создания и деятельности предприятий с иностранными инвестициями». Указ направлен на укрепление экономического потенциала республики и усиление интеграции в мировую экономику.

Организация развития Востока создает свой капитал, получая добровольные взносы бизнесменов Соединенных Штатов Америки, занимается исследованием возможностей осуществления проектов, инвестиционных программ, подготовки бизнес-планов, содействует программам, финансируемым Европейским сообществом, Европейским банком реконструкции и развития.

И вручение «Золотого глобуса» «Электрохимпрому» является еще одним признанием верности курса рыночных реформ, последовательно проводимых в нашей республике.

НА СНИМКАХ: приз «Золотой глобус».



НА СНИМКАХ: свыше десяти видов изделий выпускает Бекабадское коллективное хлебоуточное предприятие.

Цели сельские

Еще два года назад хозяйство было одним из самых отстающих в столичной области. Резко снизилась урожайность сельхозкультур, пришла в упадок техническая база, у многих опустели руки. Сказались недостатки, допущенные руководством колхоза. На одном из собраний труженики села высказали желание, чтобы председателем вновь стал Бектой Усманов, который в свое время многое сделал для подъема производства, но был переведен на другую работу.

Возвращение Б. Усманова оказалось весьма своевременным. Человек энергичный, знающий дело, он сумел вселить людям уверенность в завтрашнем дне, на практике доказать, какие возможности открыты в аграрном секторе благодаря последовательно осуществляемым реформам.

— У земли появился настоящий хозяин, — говорит Бектой-ака, — каждый заинтересован в результатах труда, ибо собрал больше урожая — больше и заработал. Очень верно сказал Ислам Абдуганиевич Каримов на четвертой сессии Олий Мажлиса, что коренные реформы на селе, подъем и развитие сельского хозяйства являются основным фактором и источником развития экономики Узбекистана. Для претворения в жизнь этих целей создана надежная правовая база.

«Узбекистан» ныне акционерное общество закрытого типа. Это позволило еще более повысить интерес деканнина к делу, ибо теперь он стал совладельцем общины, кооперативной собственности через ипотечные сертификаты, определяющие пай или долю каждого труженика по большой системе в зависимости от стажа работы и квалификации. От размера пая он получит свои проценты из конечного дохода хозяйства. Члены коллектива на общем собрании одобрили предложенную систему оплаты труда.

Сейчас на полях акционерного общества в разгаре полевые работы. Колосовые раскинулись на площади в 40 гектаров, убор-

ка ведется комбайнами «Кейс» американского производства. На испытании агрегаты показали себя с самой лучшей стороны и оказались подходящими для наших условий.

— Мы заключили договор с акционерным обществом «Уртачирчикский машинно-тракторный парк», которое выделяет для нас три «Кейса», — говорит Б. Усманов. — Это позволит убрать

расширив виноград. Его плодоносные плантации занимают 286 гектаров. В нынешнем году здесь намечают собрать по 120 центнеров янтарных гроздьев с гектара. Есть свой виноград, где производится сухое вино «Баянширей» и портвейн «Узбекистанский». Кстати, в 1958 году продукция деших виноделов получила золотую медаль на Всемирной выставке в Брюсселе.

СОВЛАДЕЛЕЦ СОБСТВЕННОСТИ И ЕСТЬ ХОЗЯИН

Экономические реформы в сельском хозяйстве стали приоритетными в нашей стране. И там, где стремятся максимально использовать новые возможности, добиваются заметных успехов. В качестве примера можно привести акционерное общество закрытого типа «Узбекистан» Пскентского района

урожай в быстрые сроки и без потерь. Продуманы вопросы транспортировки колосовых в хранилища, создания условий для комбайнеров.

Хорошо пошел в рост хлопчатник, и хозяйство намечает собрать с каждого из 90 гектаров по 30 центнеров. Своевременное проливание, прожаривание, подкормка, первый вегетационный полив. 50 процентов урожая продадут государству, а остальную часть будут реализовать самим акционерным обществом. Такое условие вполне устраивает декана, и они стремятся точно в срок выполнить все агротехнические мероприятия, чтобы добиться высокой урожайности культуры.

Хозяйство это многие десятилетия специализируется на вы-

рашивании винограда. Его пло-

дородность высокая, и это позволяет получать высокие урожаи. В хозяйствах есть все возможности восстановить бытую славу местного вина, чтобы выйти и успешно конкурировать на внешнем рынке.

Гордостью декана является и прекрасный фруктовый сад, где растут яблони, черешни, сливы, урюк. А в нынешнем году разбили на трех гектарах абрикосовый сад. Ежегодно получают хорошие урожаи картофеля, овощей.

— Сейчас для нас важнейшей задачей является строительство плодовоощного комбината, где можно было бы длительное время и без потерь хранить продукцию полей и садов, — делится своими планами Бектой-ака. — Думаем приобрести холодильные установки. Скоро будет у хозяйства также цех по сушке фруктов.

Ведь пока еще велики потери нашей продукции на пути к потребителю. «Узбекистан» имеет свои фирменные магазины в Алматы и Пскенте, скоро такое торговое предприятие откроется в Ташкенте, что позволит обеспечивать горожан свежей сельскохозяйственной продукцией.

Во всем хозяйство ищет выгоду. Иначе в условиях рынка не выжить. Поэтому в акционерном обществе считают каждый сум, затраченный лишь тогда, когда уверены, что они принесут дополнительные материальные и финансовые блага. А полученная прибыль отразится не только на бюджете деканнина, но и выразится в новых технологиях, механизмах, малых предприятиях, на дальнейшее развитие производства продукции сельского хозяйства. И, конечно же, на улучшение условий жизни и быта сельчан.

Кстати, в домах у населения здесь есть природный газ, водопровод, проложены асфальтированные дороги. Есть тут баня, парикмахерская, столовая, чайхана, строится гузар, где будут рынок, магазины по продаже продовольственных и промышленных товаров. В распоряжении жителей фельдшерско-акушерский пункт, мастерская по ремонту обуви, летний сад, школа.

— Во всех бригадах имеются благоустроенные полевые станы, в них готовится горячее питание, — говорит Бектой-ака. — Акционерное потребление «Пскент» постоянно обеспечивает продуктами питания, одеждой, обувью, другими товарами, на которых есть спрос. Одним словом, добиться высокой производительности можно при условии, если о людях проявляются внимание и забота, их запросы удовлетворяются, они чувствуют, что работают не зря, получают материальное вознаграждение.

У руководителей акционерного общества много планов на будущее, их главная цель — улучшить условия жизни и быта декана, поднять благосостояние каждого труженика села.

Рынок и молодежь

«КАМОЛОТ» ПОМОГАЕТ МОЛОДЫМ

Два месяца назад был создан республиканский молодежный фонд «Камолот». Он призван оказывать всестороннюю поддержку тем, кто только вступает в сферу рыночной экономики. В этом важнейшем деле много интересного намечают в Уртачирчикском районе

Как и в других местах, здесь много способных и талантливых молодых людей, желающих побороть себя в сфере предпринимательства. Но либо не хватает знаний и опыта, либо скрывается отсутствие средств. Фонд «Камолот» ставит одной из главных своих задач оказывать содействие именно таким.

Уртачирчикским фондом руководит Фуракат Абдужабаров. Молодой, энергичный, он инициативен, планы, которые уже в ближайшее время придется к соз-

данию новых рабочих мест в районе.

— Ислам Абдуганиевич Каримов неоднократно говорил о необходимости создания на селе филиалов промышленных гигантов, СП, малых предприятий, сегодня это весьма актуальная задача, — делится своими мыслями Фуракат. — В нашем районе много молодых людей, которые хотели бы создать небольшие фермерские и деканские хозяйства. Именно инициум свою дорогу в жизни, желая найти

себя мы готовы прийти на помощь.

Предприятия, организации района выделили 600 тысяч сумов на первые шаги фонда. Общественное отделение фонда также имеет средства. Уртачирчикские намерены в первую очередь содействовать приобретению современных технологий. Есть предприниматели договоренность на приобретение у голландской фирмы «Йейдер» установок для производства сливочного масла. Решено также организовать

районную типографию и оснастить ее компьютерной техникой. Намечается создание совместных предприятий с государственным Прибытки для выпуска спортивных товаров и одежды, которые сегодня стали большим дефицитом.

В планах фонда обучение молодежи различным специальностям. Первые курсы по подготовке бухгалтеров начали действовать. «Камолот» начинает свою деятельность.

— Открыты отделения фонда

Короткие вести

НА БАЗЕ ХЛОПКОЗАВОДА

Завершено строительство предприятия по выпуску дрессенно-волокнистых плит (ДВП) в Чиназском районе.

Это предприятие создано на базе хлопководческого завода, оборудованное поставлено из КНР, монтажные работы вели также китайские специалисты. Сырьем для выпуска ДВП служат гуанина, виноградная лоза.

БУДЕТ СВОЙ БИТУМ

Завод по выпуску битума из отходов нефтепродуктов строит Чиназское районное управление автомобильных дорог. С началом его в строй решится проблема производства асфальта.

Дорожники испытывают нехватку битума, и поэтому усиленно ремонтируют автодороги. В скором времени производство асфальта в строй, и это позволит увеличить объема ремонтных работ.

КРЕПНУТ ДЕЛОВЫЕ СВЯЗИ

Стабильно наращивает мощности акционерное общество «Промкартонторг» расположенное в городе Ангрене.

На предприятии выпускают десятки видов изделий, которые пользуются спросом. Среди них гофрированный картон, склеенный картон, силикатный клей. Установленное оборудование позволяет производить продукцию высокого качества. Акционерное общество расширяет деловые связи с республиками Центральной Азии, России. Из государств СНГ по бартеру заключены металлургический, технологическое оборудование.

Разговор с фермером

ТРИ БРАТА РИСКНУЛИ ВМЕСТЕ

Фермерско-деканское хозяйство «Абдукаримов Абдурахим» создано в Чиназском районе четыре года назад. Были трудности, но теперь намечаются реальные пути, которые позволяют коллективу расширить свою деятельность

— В тот год фермерское движение только зарождалось, и многие, нависшее свое дело, уже вскоре стали банкротами. Как нам, Абдурахим, удалось избежать высокой потербности? — Здесь, видимо, помогло то обстоятельство, что был опыт работы в сельском хозяйстве. Ведь приобрели ферму мы, трое братьев, не случайно. Один — экономист, другой — биолог, третий — инженер. В то время на ферме колхоза «Гульзорроба» не было хозяйства, кругом все разваливалось. Выход указал Президент Узбекистана о создании фермерских хозяйств был весьма своевременным. Сейчас положение изменилось. Каждый из работников заинтересован содержать

крупный рогатый скот в хорошем состоянии. Получаем хорошие приросты, увеличивается сдача молока.

— На ваших землях самые различные культуры. Это себя оправдывает? — Без всякого сомнения. Ведь до определенного момента фермерство остается убыточным. Именно поэтому мы поселили на 10 гектарах зерновые, на 8 гектарах — хлопок. Остановившись на полпути не думаем. Получим кредит и построим новый коровник, теперь будем приобретать только племенной скот.

— Как обстоят дела с техникой? — Есть у нас два трактора, погрузчик, две грузовые машины. Но

этого недостаточно. Пока доходы не позволяют приобрести дорогостоящую технику. Но в планах создание перерабатывающих малых предприятий, которые позволят производить колбасу, сметану, сыр, творог, кефир. В целом фермерство имеет перспективы, но требует приложения максимальных усилий. Нужно больше ответственности, больше порядка.

Указы Президента, принятые парламентом законы создали базу для широкого развития предпринимательства. Реформы в аграрном секторе уже дают заметные результаты. Именно поэтому считаем, что и фермеры будущего, они уже сейчас вносят весомый вклад в сельскохозяйственное производство.

УГЛУБЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕФОРМ



Полвека назад в здешних местах началась добыча угля, первыми жителями были шахтеры, их семьи. Теперь Ангрэн — крупный индустриальный город, один из центров топливно-энергетического комплекса Узбекистана.

Кроме шахт, здесь действуют Ангрэнская и Новоангрэнская ГРЭС.

АНГРЭНУ — 50!

Окруженный горами, утопающий в зелени, уютный — красив этот город в любое время года

акционерные общества «Промкартогорт», «Узбекрезинотехника», «Ангрэн

АТП», керамический комбинат, десятки предприятий торговли, бытового и

медицинского обслуживания.

В городе последовательно осуществляются экономические реформы, растет число малых и совместных предприятий. Без всякого сомнения, у Ангрэна большое будущее.

НА СНИМКЕ: один из микрорайонов Ангрэна.

Короткие вести

НАЛАДИЛИ ВЫПУСК КАРБИДА

Частное предприятие «Монтажсервис» Янгйуля освоило выпуск карбида, без которого не обходится ни одна стройка.

Пока в смену производится сто килограммов карбида, но это не удовлетворяет спрос строительных организаций города. Поэтому владельцы предприятия часть прибыли решили направить на расширение производства. Надо отметить, что оборудование для выпуска карбида изготовлено на местных промышленных предприятиях.

ВЫРОСЛИ НАДОИ МОЛОКА

На базе дехканско-промышленного акционерного объединения «Ташкент» создана ассоциация фермерских хозяйств. Это позволило заметно улучшить дела в отстающих животноводческих комплексах Ташкентского района.

Дехкане, ставшие собственниками, поняли, как важно трудиться с полной отдачей. Выросли надои молока, привесы крупного рогатого скота, а соответственно и заработки.

ЗАВЕРШЕНО СТРОИТЕЛЬСТВО

В акционерном обществе «Бекабадсмент» завершено строительство сооружения по очистке вредных выбросов.

Это позволило значительно улучшить окружающую воздушную среду.

Наши главные достижения

В районном хокимияте всегда многолюдно. Приходят люди со своими заботами, проблемами, просьбами и жалобами. Встречают они внимание, участие. По возможности тут же принимаются меры, определяются конкретные сроки решения вопроса. Не случайно дехкане, рабочие, ветераны, многодетные матери идут сюда с надеждой найти выход из самых сложных ситуаций.

Бостанлыкский район особенный. Особенный в том смысле, что в этих горных местах испокон веков живут люди разных национальностей. Но последние пять лет в истории края отличаются от прежних. Суверенитет, независимость Узбекистана внесли в уклад жизни людей большие перемены. Народом возвращены их традиции, обряды, дружба же,

ВОЗВРАЩЕНИЕ ТРАДИЦИЙ

Свыше 50 национальностей живут в Бостанлыкском районе в согласии и дружбе — это основная гарантия успеха реформ

муших семьях.

Нет кишлака, где бы не были созданы обелиски в память участников второй мировой войны, воинов-афганцев. Среди них сыновья узбеков, казахов, русских, таджиков... Их имена никогда не будут забыты.

Недавно прошли постановки в честь 660-летия Амира Темура на узбекском языке в таджикских и казахских школах, песенные конкурсы «Чимган-96» и «Бурчмулла-96» с участием известных исполнителей из различных республик СНГ, проходивших под девизом «Мир, сотрудничество, дружба».

Мейманкул МИРЗАКУЛОВ, председатель районного Казахского культурного центра:

— Около 40 тысяч казахов живут в Бостанлыкском районе, живут в дружбе и согласии с другими народами. Созданы все условия, чтобы мы могли развивать свою культуру, работать, учиться, исполнять свои обряды. Велика популярность творческого коллектива «Дарын», в его репертуаре не

только казахские песни и танцы, но и других народов, населяющих Узбекистан. При огромном стечении зрителей проходят выступления народных актеров.

Верно сказал Ислам Абдуганиевич Каримов, что царшая в стране атмосфера взаимопонимания, мира и стабильности — одно из главных достижений суверенной республики.

Мне часто приходится бывать в кишлаках, видеть, насколько глубоки и прочны узы нашей дружбы. Мы делим общую радость в дни праздников, мы вместе и в трудные минуты. Ведь у казахов и узбеков общие корни, родственная культура...

Зайдулла САТТАРОВ, главный агроном агрофирмы «Газалкент»:

— В аграрном секторе за последние годы произошли крупные перемены благодаря проведению реформ. Созданы дехканско-фермерские ассоциации, земля обрела настоящего хозяина, заинтересованного в результатах труда. Происходящее было бы невозможно без обстановки согласия, спокойствия, царящей в нашей республике.

У всех дехкан одна цель — собрать больше урожая сельскохозяйственных культур. В короткие сроки и без потерь убрать зерновые. Выращен хороший урожай овощей, фруктов, винограда. Создаются малые предприятия по переработке даров полей и садов, совершенствуются торговля и бытовое обслуживание.

Пятую годовщину независимости население района отметит торжественно, к этому празднику готовятся во всех кишлаках и поселках. Сегодня есть трудности и проблемы, упущения и недостатки, но люди искренне верят в успех реформ.

Окружающая среда и мы



СТАЛИ ПОБЕДИТЕЛЯМИ КОНКУРСА

Чистота и порядок, обилие зелени. Такое нечасто увидишь в автопарках, где на первый взгляд, сама специфика работы не дает возможности широко вести благоустройство. В акционерном обществе «Бекобад АТП» опровергли это мнение и стали победителями смотр-конкурса, проводимого фондом «Экосан», редакциями газет «Халк сузи» и «Народное слово», а также фондом «Махалля».



коллектива сауна, комната отдыха, чайхана, столовая, мелпункт.

Председатель правления акционерного общества «Бекобад АТП» Абдугани Мухитдинов считает, что сделано еще далеко не все для улучшения условий труда и быта коллектива.

— Труд водителей, ремо-

Автобусно-таксомоторный парк — один из лучших в Ташкентской области. Точно по графику курсируют автобусы внутри города, а также на маршрутах, связывающих Бекабад с Ташкентом, Самаркандом, Ангрэном. Настроен в автохозяйстве выпуск запасных частей к автобусам, имеется современное оборудование для ремонта машин.

Экономические реформы дают эффект здоровья там, где забота о простом работнике ставится на главу угла. Об этом красноречиво говорит дела коллектива автохозяйства.

НА СНИМКАХ: общий вид автопарка; начальник мастерской Ильхом Болтабоев и автослесарь Махмуд Кенжабоев; перед выходом в рейс.

ЧТОБЫ СБЕРЕЧЬ ЗДОРОВЬЕ

Медсанчасть Новоангрэнской ГРЭС оснащена современной медицинской аппаратурой, которая позволяет эффективно вести лечение различных заболеваний. Здесь применяются экспресс-компьютерная диагностика, ультразвуковая диагностика, фиброга-

стропсия. В хирургическом, гинекологическом, терапевтическом, кардиологическом, реанимационном и детском отделениях трудятся опытные врачи и медсестры.

Для медсанчасти дирекция ГРЭС приобретает необходимое оборудование, медикаменты. Больным созданы все условия и просторных и светлых палатах.

НА СНИМКЕ: главный врач Нуриддин Алимкулов (слева) и врач-реаниматолог Фахриддин Оринов готовят к лечению больного в барокамере.



В самодельных коллективах

РАСТУТ ШАНСЫ «ШАНСА»

С творчеством шоу-балета «Шанс» хорошо знакомы не только в Ангрэне, но и во многих других городах Узбекистана, России, Украины, Казахстана. Высокое мастерство коллектива не раз вызывало восторг зрителей.

В репертуаре «Шанса» танцы народов мира в стилизованной эстрадной обработке. Наиболее удачны эстрадные вариации «Мольба о любви», композиции «Гульи», «Зебо», «Мустанги», танс «Хайтарма».



За пять лет существования коллектива, где художественным руководителем Рулетем Рамазанов, подготовлено 56 танцевальных композиций. «Шанс» в постоянном поиске, обильно репертуар, совершенствуется мастерство исполнителей. Кстати, все они являются рабочими, студентами, учащимися.

Коллектив был лауреатом межреспубликанского фестиваля эстрадных танцев в городе Альметьевске (Татарстан), является дипломантом Центральноазиатского конкурса шоу-балета «Фергана-94», других крупных смотров художе-

ственных коллективов.

Большую концертную программу «Шанс» готовит к пятой годовщине независимости Узбекистана.

— Думаем мы и о своей смене, — говорит Рулетем Рамазанов. — Ведь в нашем городе много талантливых мальчиков и девочек, отобрали из них лучших и создали два детских танцевальных коллектива. Руководит ими одна из самых способных танцовщиц «Шанса» Лариса Колесникова. И есть надежда, что новое поколение достойно покажет себя на сценах Узбекистана.

НА СНИМКАХ: фрагмент танцевальной композиции «Хайтарма»; танцовщица Лариса Колесникова.

Акция

СПРАВЕДЛИВОСТИ

Более полвека прошло после окончания второй мировой войны. Но эхо глобальной человеческой трагедии еще звучит. Живы люди, на себе испытавшие ужасы концлагерей, плена. Поэтому начавшаяся в июле в Узбекистане акция по выплате денежных компенсаций тем из них, кто сегодня живет в нашей республике, имеет особое, высокогуманное значение. Она организована Министерством социального обеспечения совместно с региональным представительством Украинского фонда взаимопонимания и примирения и посольством Республики Украина в Узбекистане.

Еще в декабре 1992 года была достигнута договоренность о предоставлении Германией в распоряжение России, Беларуси и Украины 1 миллиарда немецких марок для выплаты таких компенсаций. Они носят характер односторонней материальной помощи. Право на получение имеют бывшие узники концлагерей, тегто, граждане, которые в годы войны были насильно вывезены на территорию Германии, а также родившиеся там дети. Проведением выплат занимаются созданные в трех



КЛИНТОН ОТДАЕТ ДАНЬ УВАЖЕНИЯ ПОГИБШИМ

ЭГЛИНСКАЯ ВОЕННО-ВОЗДУШНАЯ БАЗА (США). Во время печальной и волнующей церемонии президент Клинтон отдал дань уважения погибшим и раненым в последнем террористическом акте, когда в результате взрыва бомбы, подложенной в грузовик, в Саудовской Аравии погибли 19 американцев.

Тем временем в Саудовской Аравии рабочие построили забор в 400 футов от американского военного комплекса.

САМОЛЕТ ВВС США СОВЕРШИЛ АВАРИЙНУЮ ПОСАДКУ

МАНИЛА. Реактивный самолет Военно-Воздушных Сил США, направлявшийся в Японию, совершил вынужденную посадку в аэропорту Манилы после того, как кабина пилота наполнилась дымом.

Самолет ВС-137, летевший из Бангкока (Таиланд) на военную базу в Якоте, совершил посадку в 7.30 утра в международном аэропорту Нинья Акино. Никто из 23 членов команды и 7 пассажиров, находившихся на борту, не пострадал.

Как заявил представитель американского посольства Дж. Бернард Лавджой, на самолете обнаружены «различные неисправности в двигателе и в кабине».

ПОЧЕМУ ГОРЯТ ЦЕРКВИ?

Около 1000 представителей штатов, федеральных и местных властей приняли участие в совместном расследовании обстоятельств поджогов церквей в Америке.

Это крупнейшее за всю историю США расследование не обнаружило никакого заговора по отношению к негритянским церквям, но зато выявило еще 18 поджогов.

ЗАПРЕЩЕНИЯ ИСПЫТАНИЙ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ ДОБИТЬСЯ НЕ УДАЛОСЬ

ЖЕНЕВА. На последнем заседании, посвященном глобальному запрещению испытаний ядерного ору-

жия, не было достигнуто никакого соглашения, однако собравшиеся заявили, что работа будет продолжена в следующем месяце.

Делегаты снова сядут за стол переговоров 29 июля, чтобы постараться добиться компромиссного решения к осени.

Генеральная Ассамблея ООН выражает уверенность, что документ будет подписан в сентябре. Между тем переговоры продолжают уже в течение 30 месяцев.

УНИВЕРСИТЕТЫ — ПОД КОНТРОЛЬ

ХАРТУМ (Судан). Исламистское правительство Судана — этой одной из крупнейших африканских стран, ведет ожесточенную борьбу со своими университетами, оспаривая их от неугодных студентов и профессоров, которые противятся созданию общества, основанного на принципах ислама.

Правительство взяло под контроль университеты 7 лет тому назад и с тех пор ведет большую работу, чтобы «взять в упряжку» независимость и академическую свободу высших учебных заведений.

ОСУЖДЕНА СВИДЕТЕЛЬНИЦА ИЕГОВЫ

СИНГАПУР. 72-летняя женщина была признана виновной сингапурским судом в том, что она хранила Библию и другие запрещенные книги. Ю Нгу Динг ожидает двухгодичное тюремное заключение.

Секта свидетелей Иеговы была запрещена в Сингапуре в 1972 году на основании того, что члены этой секты отказывались от службы в армии и подрывали основы общественного порядка. По сведениям полиции, в Сингапуре насчитывается 2000 свидетелей Иеговы.

КНИГА ОЛДРИЧА НАЗВАНА «ФАЛЬШИВКОЙ»

ВАШИНГТОН. Бывший агент ЦРУ, человек, хорошо осведомленный в вопросах, касающихся безопасности Белого дома, подвергается нападкам со всех сторон — критики называют написанную Гэри Олдричем книгу скоплением невероятных рассказов и «диких спекуляций».

Высокопоставленный представитель Белого дома назвал Гэри человеком, не заслуживающим доверия, а его книгу — частью усилий консервативных республиканцев в деле разрушения имиджа президента.

Хиллари Клинтон в первый день своей поездки по странам Восточной и Центральной Европы назвала книгу «политически инспирированной фальшивкой». Даже ведущие консервативные журналы обвинили Олдрича в голословных утверждениях.

За здоровое поколение

МОЛОДЫМ — ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ОРИЕНТИРЫ

Как мы уже сообщали, рабочая группа по созданию программы «Молодежь, экология и здоровье» организуется при Международном фонде «Экосан» и республиканском молодежном фонде «Камолот».

На встрече, прошедшей в экологическом фонде, отмечалась необходимость формирования строго научной, целенаправленной программы оздоровления молодежи, пропаганды здорового образа жизни в молодежной среде. Как подчеркивали в своих выступлениях руководители и активисты фондов «Экосан», «Камолот», «Имени Улугбека», «Навуруз», «Соғлом авлод учун», представители Министерства обороны, Совета Федерации профсоюзов Узбекистана, это особенно важно в наше время — время кардинальных экономических реформ, когда борьба за здоровое поколение является приоритетом государственной политики.

В различных регионах республики постепенно преодолевается последствия экологического кризиса. Не только аральский фактор оказывает отрицательное воздействие на состояние молодого организма. К сожалению, минувшие десятилетия сформировали в людях иждивенческие подходы к собственному здоровью, пренебрежительное отношение к среде обитания.

Сегодня с подобным положением дел никак нельзя мириться. В экологизации мышления людей, особенно молодежи, большую роль должна сыграть общественность — ученые-медики, педагоги и воспитатели учебных заведений, писатели, журналисты, наши уважаемые аксакалы, все, кто активно участвует в движении за экологическое возрождение Отечества. И, конечно, сама молодежь, строящая сегодня фундамент великого будущего Узбекистана, шаг за шагом будет претворять в жизнь основные пункты намеченной программы.

Для того же, чтобы эта программа действительно стала реальной, специалисты-эксперты фондов «Экосан» и «Камолот», в том числе и зарубежные специалисты, в первую очередь, должны определить, какое воздействие на здоровье молодежи оказывают экологические факторы.

Программа наметит оптимальные пути оздоровления и общефизической подготовки молодежи. Большое значение будет уделено вопросам занятости, организации и охраны труда молодых людей, социальной и правовой защиты, экологического воспитания и образования, формирования нового мировоззрения, основанного на традиционных национальных и общечеловеческих духовных и культурных ценностях, гармоничном развитии и взаимодействии человека и природы.

С интересом была воспринята идея, предложенная председателем фонда «Навуруз» Д. Якубовым, — о проведении междунаrodnых экологических молодежных телемарафонов, общенационального Дня воды и других массовых мероприятий.

Среди почетных гостей — участники этой встречи был региональный уполномоченный фонда им. К. Аленураза г-н Вольфганг Шрайбер. Он высказал свое удовлетворение тем, что встреча проходила весьма демократично и выступавшие на ней открыто говорили о самых острых проблемах молодежи. Называли цифры детской заболеваемости, которые, увы, еще высоки в экологически неблагоприятном регионе Центральной Азии, и констатировали, что наблюдается отставание в развитии детей и подростков.

Чтобы лечить болезнь, надо знать ее причины. Программа позволит предпринять решительные действия по улучшению ситуации. Подготовка ее — один из признаков формирования в Узбекистане подлинной демократии, которая открывает широкие возможности для инициативы всех членов общества, совместных поисков и усиливает ответственности и неправительственных организаций. В Германии, заметил г-н Шрайбер, в течение десяти лет шла борьба между представителями секторов экономики и экологии, пока не пришло твердое понимание: экономика и экология должны идти вперед рука об руку, иначе полученные выгоды на поверку окажутся мнимыми. За экологические просчеты приходится платить двойную цену не только нынешним, но и будущим поколениям.

Выступление профессором Ю. Шапиметова, Я. Уманского, Ф. Гариба нацелили будущих участников проекта на серьезный лад. Уже к осени решено подготовить (при участии всех заинтересованных организаций) первый вариант программы и после широкого обсуждения с представителями ЮНЕСКО, ВОЗ, ПРООН представить его на международной конференции по проблеме молодежи и здоровья, которую намечено провести в октябре этого года.

Р. ФАРХАДИ, наш корр.

БОРОДАТЫЙ КРАСАВЕЦ

В нынешние времена горный баран как вид стал очень редким и ему угрожает полное исчезновение не только в наших горах, но и как представителя копытных нашей планеты.

Чем помочь бухарскому барану, чтобы он мог прогнать свое гордое величие на многие века? Зачем спасать аркала и архару, нужно ли это для человека или только для природы? Внимательное прочтение Красной книги Узбекистана утверждает человека в тревожном чувстве — животным грозит исчезновение. Их статус отмечен как «редкий вид, находящийся под угрозой исчезновения». Бухарский баран (скакано в научных трудах — автохтон), то есть живущий в Средней Азии) характерен для данной экосистемы, и более нигде этот вид не встречается! Уже за одно это его нужно беречь по самим строгим меркам Закона об охране природы.

Конечно, для браконьеров любой горный баран — просто архар, им не нужны тонкости генетических характеристик популяций особенностей животного — лишь бы мясо было пригодным для шашлыка, приготовленного на смолтистых ветках арчи, для неопровержимого специфического вкуса. К месту заметить, такой шашлык — еще одна уловленная ступка, так как дерево арчи тоже редкое и охраняется законом. И тем не менее кусочки шашлыка, приготовленные в горах, с целым ароматом арчи, доставленные в Ташкент, были и остаются изысканным блюдом. За такие подарки работников лесного хозяйства нужно благодарить, той



НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ
Регистрационный № 0002. Индекс 64610. Заказ Г-0380. Объем 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2. Тираж 14.584

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19. Телефон для справок — 36-09-67. Отдел рекламы: тел., факс — 36-09-25

Опираясь на опыт предков

КУЗНЕЦЫ ПРОЦВЕТАНИЯ

Так, по преданиям, называл великий Амир Темур мастеров искусных промыслов

Многие старинные ремесла после десятилетия забвения сегодня рождаются вновь. С благодарностью обнаруживают потомки, что навыки и мастерство предков многократно полезны и сегодня. Взять профессию степного колодезника. Древние кудукчи слыли в свое время своего рода шерифами в той или иной местности, ибо вся жизнь в лесках задерживалась вокруг кудука — колодца. Может, потому и хозяйничают в последние годы дяди и солончаки, что отцеснили, предали забвению народного копателя колодцев.



Много меньше стало и кузнецов в наших краях. В погоне за промышленными заготовками хозяйственники стали пренебрегать искусством доморощенных ковалей, а в итоге дворяне пришли в запустение, сельские мужики отучились гнуть и ковать железо.

Да, кишлак, откуда он родом, пекарский. И называется Нон-вайон. Лешки-куличи, которые пеки его предки, славились даже на дальних землях. Мука — ручного помола, тесто из нее выходит пористым, заводным. Из множества сортов лешек кучки унавазма! Обращение к старине — это не просто мода, рассуждает Рахим Каравич. Как мы относимся к достижениям, искусству прошлого, такого и цена нам, сегодняшним. Почему Турция держит лидерство в обработке кож? Да потому, что каждая семья там владеет ремеслом выделки.

Ни на каком витке развития промышленной обработки люди не бросили ручного ремесла. Недаром вся Европа едет за лучшей кожей в Турцию. Наблюдая однажды он, как раскупали заезжие иностранцы кызылтепкинские керамические изделия. Кушину, ляганы, скульптурки-миниатюры по мотивам сказок и анекдотов — с азартом рассматривали их гости, в день-

шловиков, называясь не иначе, как «пекар в восьмом поколении». Душа стонет, когда в Тамды или в Учкудуке видишь горы ценнейшего каракульского меха, из которого раньше шили шапки и шубы, а ныне меховички невестрестованы. В редкой юрте уже свалены кошу или соткут дивный ковер. В кызылтепкинском кишлаке Совун-гарун истарики варили отменное мыло. Когда был размылен последний брусок того мыла — полезного, говорят, и пенистого? — никто уж и не помнит. В Хатырчи с древности росли тополя. И делали резные двери и оконные рамы. А из местной глины лепили ля-

ганы и кушины — загляденье! Надо, обязательно надо возродить забытые промыслы. Так считает не один Максудов. Но о нем — особый сказ, ибо пока иные считают и говорят, он и его помощники делают немало для того, чтобы культура и опыт прошлого радовали нас сегодня. Сам он себя относит к искусному племени про-

дметодисты центра провели семинар для вожатых и воспитателей лагерей, выпустили методическую брошюру «Лето-96».

В Городском центре детского творчества активно ведется подготовка к празднованию 5-й годовщины независимости нашей республики и 660-летия Амира Темура. В течение года в кружках проводились беседы о жизни и деятельности великого полководца, и ребята смогли ближе познакомиться с личностью Сахибкяна. По окончании занятий был организован историческое лото — в игровой форме состоялась проверка знаний кружковцев.

В связи с предстоящими праздниками ожидается проведение концертов, выставок рисунков, национальной вышивки, резьбы по дереву, готовятся конкурс мини-сочинений и экспозиция книг, посвященных жизни Амира Темура.

В декабре этого года будет отмечаться 60-летие дворян, который ныне называется Городской центр детского творчества. Позади долгий путь, пройденный многими поколениями его педагогов и воспитанников. Хочется, чтобы этот путь не прекращался и чтобы сегодняшние ребята, руководимые своими наставниками, шли в будущее прекрасной дорогой познания.

Е. ХРИПКО, наш корр.

РЕЗУЛЬТАТЫ проведения пятнадцатого тиража розыгрыша еженедельной лотереи «БУЮК ИПАК ЙУЛИ» от 3 июля 1996 г.

ПЕРВЫЙ приз в размере 20.478 сумов выпал на билет N 32047, серии 08, разряда 04.
ВТОРОЙ приз выпал на билеты, где совпал № 32047, разряда 04. Сумма выигрыша составляет 538 сум.
ТРЕТИЙ приз в размере 203 сума выпал на билеты, у которых последняя цифра номера оканчивается на 7, серии 08, разряда 04.
Денежные призы по выигрышным билетам можно получить во всех отделениях Народного банка.
Следующий 16-й тираж состоится 17 июля.
Будут разыгрываться билеты разряда 03 серии 02, 10.
ИГРАЙТЕ ВМЕСТЕ С НАМИ И ВЫИГРЫВАЙТЕ!

ДП «Торговый Дом Лонро» ликвидируется. Претензии принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: г. Ташкент, 6 проезд А. Каххара, 61.

А. ЛЕСНЯК, доцент кафедры охраны окружающей среды Ташкентского аграрного университета. Фото автора.



Что и делают в Кызылтепе. Пора мне сказать и о том, что наш «пекар восьмого поколения» Рахим Каравич по шуту — заместитель хокима района. И настальные промыслы — под его пристальным оком. Но Максудов полагает, что тема эта выходит далеко за границы одной только культуры. Вель на возрожденных ремеслах смыкаются как минимум три пользы: духовная, экономическая, историческая. Молодежь воспитывается на ценности прошлого, познает историю, плюс к этому овладевая новым занятием, приобретает к обществу полезному труду.

Так, 50 безработных левушек и юношей из разных кызылтепкинских кишлаков стали в этом году специалистами.

Мне по душе, что столь нужное дело возглавляет в районе Максудов. Не в должности его — главное дело, а в убежденности, во вкусе к этому самому делу. И что особенно важно — идея возрождения ремесел для него — не оторванная от жизни и не втолкованная извне, а самая что ни на есть близкая его духу и внутренней культуре. В свое время Максудов был глав-

ным редактором районной газеты. Тогда еще никто не пропагандировал эту тему. Для Рахима Каравича же она была одной из ведущих. И в немалой степени повлияла газета на повышение престижа народного творчества.

Недавно в Кызылтепкинском районе провели областной семинар по этой актуальной теме. Гостям показали прекрасную выставку изделий народного творчества. Участники были восхищены разнообразием рукодельных работ. Нало отдать им должное — кызылтепкинцы заслужили одобрения.

К. БЕЛУТИНА, соб. корр. «Народного слова» по Навоийской области.

НА СНИМКАХ: мастерицы по пошиву шапок всегда в цене; всякой хозяйке ко двору и к месту посуда, сплетенная из бесты; заместитель хокима Кызылтепкинского района Рахим Максудов; Фатулло Абдуллаев обучает резьбе по ганчу своего ученика Орифа Каравача.

Фото автора и Х. АЗИМОВА.

«ОЛИМП-601» для инвалидов

В Министерстве социального обеспечения республики состоялась презентация легкового автомобиля «Олимп-601» для инвалидов, созданного работниками узбекско-американского совместного предприятия «Олимп».

Новый четырехместный автомобиль оснащен специальным оборудованием. Его отличает невысокая цена, небольшой расход топлива, минимальные затраты на обслуживание и ремонт. Выступившие на презентации министр социального обеспечения Узбекистана Б.Умуразков, генеральный директор СП «Олимп» С.Мукудумов, инвалид войны М.Гулямов, председатель Общества инвалидов Узбекистана С.Убайдуллаев, председатель Республиканского благотворительного фонда «Махалла» Ш.Темуров говорили о постоянном внимании к инвалидам войны и труда, которое проявляют Президент страны, правительство республики.

СП «Олимп» вскоре приступит к серийному производству автомобиля для инвалидов — в год планируется выпустить 30-40 тысяч машин. Они будут поставлены не только в нашу республику, но и в другие государства Центральной Азии.

(Узл). Фото Р. ДЖУМАНИЯЗОВА (Фотохроника Узл).

Алмалыкский горно-металлургический комбинат реализует следующую продукцию по свободным отпускным ценам:

Table with 3 columns: Наименование продукции, Ед. изм., Свободная отпускная цена. Includes items like пленка полиэтиленовая, носки детские, носки мужские, плащи мужские и женские, кавроланг на тафтиновой основе.

Изделия из полиэтилена изготовлены на оборудовании болгарской фирмы «Вено». Носочные изделия изготовлены на оборудовании итальянского производства фирмы «Руми». Форма оплаты - предоплата 100%, возможна оплата векселями. Обращаться: по телефонам: (37-161) 5-12-44, 5-19-35. по факсам: (37-161) 5-12-44, 3-33-77.

Advertisement for 'Народное Слово' newspaper, including contact information, registration details, and subscription rates.